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INTRODUCCION

En el desarrollo de una clase a un grupo de estudiantes de Séptimo le pedi el
resultado de operaciones aritméticas donde interviene en forma notoria el sino
igual en operaciones como la siguiente 2 + 3 =[] + 2, lo relevante es que los
alumnos no miran el signo igual como una relacion de equivalencia, sino como
necesidad de cierre, es decir, inmediatamente dan el resultado de la operacion
indicada al lado izquierdo de la igualdad. El hecho de dar el resultado después
del signo igual y no detenerse a mirar si se trata de equilibrar una relacion de
equivalencia, es una caracteristica que es reflejada con mas transcendencia en
alumnos en alumnos que cursan grado séptimo, llegando también a grados
Superiores.

Decidi socializar lo notado anteriormente a un grupo de compaiieros en el area
de matematicas, que interaccionan con alumnos de séptimo grado en otras
mnstituciones, coincidimos en anotar que las mismas dificultades que tenian los
alumnos de séptimo en la institucion donde me desempeiio también existian en
sus homologos en otras instituciones. Esto me ha permitido el desarrollo de
una propuesta, de trabajo con la cual se pretende determinar algunas
estrategias que posibiliten la interpretacion y el uso correcto del signo igual en

la solucion de polinomios aritméticos. La necesidad de mostrar caracteristicas



de las interpretaciones y usos del signo igual, puede dotar al alumno, de
aritmética hacer uso adecuado de este signo. Los lincamientos curriculares del

M.E.N! relacionan este uso en el planteamiento y resolucion de problemas.

Esta propuesta esta basada en algunos estudios realizados por Moros y otras
(1997) como: “Dificultades en la Interpretacion o Usos del Signo Igual en
Alumnos de Quinto Grado”. Donde mostraron esta dificultad en los alumnos
de quinto y se hizo referencia al signo igual como operador, como simbolo
relacional, como signo ignorado.

Behr, Erlwanger y Nichols (1976 y 1980), estudios realizados en 1976 con
nifios de primero a sexto, sobre interpretaciones dadas a expresiones con
igualdades, destacaron que asumen el signo igual como una “Senal para hacer

algo”.

Camargo Leonor (1994) “Errores de Significado y uso de la igualdad en
estudiantes de educacion basica secundaria”. Algunos de estos errores son : la

nesecidad de cierre donde no existe, operador inmediato, otros.

1 Ministerio de Educacion Nacional



VERGNAUD (1995) “Problema de la ensefianza de las matematicas en las

escuelas primarias”

Esperamos que el analisis a realizar se constituya en herramienta indispensable

para el docente del area de matematicas.

1. PROBLEMA

1.1. DESCRIPCION



En el manejo del signo igual (=) se pueden presentar errores que causan
dificultad a los alumnos durante los estudios primarios y que luego
trascienden a los otros niveles sino son resueltos al iniciar la basica
secundaria, que le permita diferenciar el uso adecuado del signo igual en
la solucion de situaciones problematicas provenientes de la cotidianidad,
de las matematicas o de otras ciencias.Por ejemplo, dado cualquier
conjunto de objetos se puede ordenar este conjunto en subconjunto asi;
{monedas en mi bolsillo}, pueden ordenarse en subconjuntos de
monedas que poseen el mismo valor. {botes de pinturas} pueden
ordenarse en subconjuntos del mismo color.

Alo largo de toda la primaria con base en la forma como se presentan las
tablas de sumar, restar, multiplicar, y dividir, va introduciendo al nifio en
unos esquemas que limitan a ver una expresion aritmética como la
busqueda de un resultado inmediato memoristico sin el mas minimo

analisis de la expresion y elementos que la constituyen.

En quinto grado, se pierde una gran oportunidad cuando se ve el tema de
las igualdades, por la falta de relacion con el contexto que el estudiante

vive, para que €l se dé cuenta que un problema se puede sintetizar a



través de una ecuacion, luego la solucion de la ecuacion a través de la
aplicacion de las propiedades uniforme, analizando la ecuacion de forma
total identificando los elementos y términos que la conforman e
mterpretando y explicando las propiedades que cumplen las operaciones
basicas. Llegamos a la solucion de la ecuacion que es también la solucion

del problema.

En clases de matematicas se pidid que resolvieran polinomios de la

forma 5+7= buscar el numero que hace falta en cada caso, asi,

5+7= +2;  12+1= +3, cuando resolvieron los polinomios

colocaron en el recuadro el valor de la primera expresion que
encontraron, causando un desequilibrio en la igualdad dejando ver que

no analizaron la expresion y el significado del signo igual.

Estos usos mnadecuados del signo igual que se presentaron en sexto grado
y que el profesor sigue adelante desarrollando temas donde intervienen
el uso del signo igual sin detenerse a analizar el nivel de comprension del

Estudiante, nos llevan a plantearnos una pregunta:



. Qué estrategias didacticas implementar en procura de interpretaciones y

uso correcto del signo igual en los polinomios aritméticos?.



2 OBJETIVOS

2.1 OBJETIVO GENERAL
Diseniar algunas estrategias didacticas que permitan la interpretacion y

Uso correcto del signo 1gual.

2.2. OBJETIVOS ESPECIFICOS
e Analizar las estrategias didacticas utilizadas tradicionalmente en la
ensefianza de matematicas en 5°y 6°.
e Comparar resultados obtenidos  por partes de los estudiantes
beneficiados en cuanto al uso e interpretacion del signo igual, antes y

después de aplicadas las estrategias propuestas.



3. JUSTIFICACION

Los alumnos de séptimo grado del Liceo Evangélico Interamericano de la
ciudad de Magangue, han presentado dificultades en usar adecuadamente el
signo igual, se hace importante tratar este problema en forma particular en este
grado, razon por la cual este trabajo se encamina a disefiar estrategias para
clarificar conceptos que le permitan al estudiante usar en forma adecuada el
signo 1gual y evitar problemas que trascienden del bachillerato a la universidad
st no son clarificados a tiempo. Estos problemas tienen su manifestacion a
medida que los estudiantes avanzan en los grados, causando dificultad cuando
hacen extrapolacion del conocimiento en otras ciencias, un mal uso del signo
igual, una mala interpretacion que puede generar dificultades en el aprendizaje

de otros conceptos matematicos fundamentales.

Se observa en los cursos superiores y de primer afio en el nivel superior cuando

se pregunta por el resultado de operaciones como las siguientes: X + X

Lo sorprendente en este caso es que la gran mayoria de los encuestados da

como resultado 2 X? lo que deja mucho que decir sobre todo las dificultades en



el uso del signo igual. En la ensefianza de la basica primaria deben ser
corregidos para evitar dificultades mas adelante. En un didlogo informal con
docentes de matematicas del grado séptimo de otras instituciones dejan ver lo
mmportante que es realizar este trabajo, para proporcionarle estrategias
pedagodgicas que le faciliten obtener mejores resultados en el manejo del curso.
Se cuenta con la disponibilidad del tiempo necesario para su desarrollo, asi
como también el apoyo de la institucion, cuerpo docente, bibliografia necesaria
en bibliotecas, Internet y orientacion de especialistas en la Universidad de

Sucre.

Alo largo del desarrollo de éste trabajo se beneficiaran los alumnos de séptimo
grado del Liceo Evangélico Interamericano, se le dara participacion a otras
instituciones beneficiandolas con los resultados que se obtengan en el
mejoramiento de sus actividades pedagogicas, a nivel de seminarios e

informacion escrita.

Viabilidad: La Institucion apoyara en forma incondicional la ejecucion de este

proyecto, porque le representa un gran mejoramiento en su calidad educativa y



proyeccion a la comunidad cuando plantea alternativas de solucién a un

problema de aprendizaje.

Pertinencia: Para el avance del mejoramiento pedagogico es de suma
immportancia abordar este tema, con la perspectiva de dar unas alternativas de
solucion al problema de interpretacion y uso del signo igual, de la misma forma
generarles estrategias didacticas que ayuden al docente en ejercicios a guiar

adecuadamente la interpretacion y usos del signo igual.



4. MARCO TEORICO

4.1. ANTECEDENTES:
En el campo de la investigacion de la equivalencia en su uso, se cuenta con
estudios como los de Skemp y Vergnaud (1995) y a nivel nacional tenemos

Dora Castillo y Gilberto Jiménez (1998) Santa fe de Bogota D.C.

Los estudios que se tienen amplian la teoria que manejan los educadores y
posibilitan el trabajo para mejorar el aprendizaje de los estudiantes en este tema

al momento que crecen los métodos de la ensefianza matematica.

En el trabajo “Dificultades en la Interpretacion o Usos del Signo Igual en
Alumnos de Quinto Grado. Un Estudio Exploratorio” realizado por Moros
y otros (1997) hace énfasis en las investigaciones de Behr, Erlwanger y Nichols
(1976 y 1980), en un estudio que realizaron en 1976 con nifios de primero a
sexto afio, sobre interpretaciones dadas a expresiones con igualdades, donde

observan que los nifios interpretan el signo igual como orden de realizar algo.



Herscovies and Kieran (1980) plantean que estudiantes de secundaria tienen
una tendencia a ver que las operaciones, se ordenan al lado izquierdo y el

resultado se escribe al lado derecho del signo igual.

Adda (1982) y Hughes (1986) plantean el siguiente significado que suele
asociarle al signo = en contextos aritméticos, utilizado por personas adultas, y
en (1997) Camargo, encuentra que prevalece el uso del signo igual como
operador en estudiantes de secundaria, también se encuentra el trabajo
realizado por Dora Castillo y Gilberto Jiménez en (1998) “Interpretaciones y
usos del signo igual en estudios en los grados quintos y séptimo de educacion
basica”. Donde mostraron un analisis comparativo de los grados quinto y
séptimo donde enfatizaron:

-signo igual como operador

-signo igual como simbolo relacional

-signo igual ignorado

-signo igual como relaccion de equivalencia

-signo igual como simbolo asimétrico.



42. BASES TEORICAS

e Pensamiento Matematico:

Un problema matematico es aquel que desencadena una serie de procesos y
estructuras logicas, en la cual uno de los anteriores sean esquemas y algoritmos

adecuados en el proceso de resolucion del problema.

El pensamiento matematico es muy amplio, la estructura logica cuando un
polinomio de la forma a + x = b es solucionado, tiene una caracteristica, el
lector por lo general deduce el realizar algo, sin darle la interpretacion adecuada
a signo igual; esto se da por los esquemas que vienen desde la primaria hasta la
secundaria y trascienden hasta la universidad por no haber sido clarificado al

micio de la vida académica.

RELACION DE EQUIVALENCIA:

Una relacion R en un conjunto A es una relacion de equivalencia si:
e Resreflexiva, esto es paratodo a € A, (a, a) ER
e R essimétrica, esto es (a, b) € R implica (b, a) ER.

e R es transitiva, esto es (a, b) ER y (b, ¢) € R implican (a, ¢) ER.



La formalidad en las definiciones de la relacion de equivalencias en los libros
de matematicas, no esta al alcance de personas que no hayan tenido contacto
con este concepto por ser abstracto, el concepto de equivalencia no permite ser
asimilado por nifios, por eso se hace necesario tratar la tematica desde los
primeros grados en forma ascendente, de acuerdo al desarrollo infantil y su

vida cotidiana.

Skemp (1993) propone como significado lo siguiente “Vale lo mismo para un
cierto proposito o un cierto sentido”.

Es claro que el nifio trabaja la relacion de equivalencia en situaciones
cotidianas al hacer comparaciones entre elementos que se hallan en su medio.
Es entonces como establece criterios de clasificacion dando cualidades a

conjuntos y de manera intuitiva forma equivalencias entre ellos.

El uso que el nifio le da a la equivalencia en situaciones cotidianas posibilita la
apropiacion, esto se observa cuando el nifio hace caracterizacion en clases de

conjuntos.



En el libro escrito por Vergnaud® (1991, pag. 35) titulado “El nifio, las
matematicas y la realidad problemas de la ensefianza en la escuela primaria”
expone lo siguiente: “Estas permiten poner en una misma clase los elementos
entre los cuales existe una relacion de equivalencia y forma asi clases ajenas”™.
El trabaja la equivalencia a partir de la formaciéon de clases al colocar a unos
elementos en una misma clase mediante criterios establecidos y que algunos

textos de estudio aparecen con el nombre de proporciones logicas.

La presentacion formal del concepto de equivalencia no permite la asimilacion
de los nifios, por tanto se hace necesario tomar la tematica desde los primeros

grados en forma secuencial.

e LAIGUALDAD
La igualdad relaciona cantidades del mismo valor a izquierda y derecha del

signo igual.

2 Vergnaud, p 35, Problema de la Ensefianza de la matematica en la escuela primaria



La consideracion de Vergnaud (1995) es “Una relacion particular de
equivalencia” la cual cumple con las propiedades transitivas, simétricas y

reflexivas.

Vergnaud (1995) expresa. “..., tiene la particularidad adicional de afirmar que
lo que esta a la derecha del signo de igualdad no es otra cosa que lo que esta a
la 1zquierda no afirma solo una equivalencia sino también una identidad”.

Ademas él considera la igualdad como una identidad asi “Solo existe un objeto
evidentemente idéntico asi mismo desde el punto de vista de todas las
propiedades posibles” (Pag. 41); por tanto la igualdad como una identidad
representa en sus dos miembros el mismo valor, también representa la ecuacion

como una igualdad con incognita.

e USOS DEL SIGNO IGUAL

Para los estudiantes desde la basica primaria hasta la universidad el signo igual

no tiene la funcidon de simbolo de relacion ni de equivalencia.

Moros y otro plantean que: 3

3 Moros y otros (1997), pag 14y 22



Entre las posibles dificultades estan aquellas que se generan al utilizar el signo
igual solo como una orden para realizar algo, como lo reportan Behr et al
(1980) y Kieran (1981), quienes sefialan que los nifios consideran que a la
izquierda del signo se encuentran las ordenes a ejecutar y a la derecha los

resultados.

Por ejemplo Austin y Howson plantean que en expresiones como: 8-6=2 este
simbolo se traduce como “quedan” y en 3+5=8 como ‘“hacen” ‘“‘son”
“resultan”, los nifios suelen afiadir mas significados a saber “lo mismo™ “da”,

9

“equivale”, etc. Tomando el signo como indicador de resultado de una
accion (p.c.. el nino al interpretar la expresion 4+5=5+4 no lo ve como una

relacion sino como la indicacion de hacer algo 4+5=5+4=9).

Para Diekson y sus colegas (1980 p. 380) estos hechos revelan que “los nifios
son iniciados con las sumas en edades tempranas, cuando el maestro se ve
obligado a traducir 2+3=5 mediante frases como”2 y 3 hacen 5 para poder dar
significado al simbolismo. El nifio persiste después con esa verbalizacion, por
ser improbable que en una etapa posterior se vea concientemente forzado

reexaminar y reinterpretar el significado de estos simbolos™.



Keiran® (1981 p 318 —319) al indagar sobre las interpretaciones que dan los de

segundo y sexto grado a las expresiones con igualdades plantea:

Al entrar a la escuela los nifios tienen una sélida institucion acerca de la adicion
y sustraccion. (Ginsburg, 1977), estas intenciones son simbolizadas al principio
en su curso de aritmética, algunos nifios aprenden rapidamente a leer y escribir
los simbolos escritos de aritmética simple, pero no necesariamente lo que hace
el maestro. Mientras podamos mirar en oraciones equivalentes (incluye las
propiedades reflexivas, simétrica y transitiva) los nifios de escuela primaria

indica Ginsburg, interpretan “+. C” = en términos de acciones a ser ejecutadas.

Unos nifios en segundo grado dijeron que en 3+4= “el signo igual significa que
adiciona”otros leen “3+5=8" como “3 y 5 hacen 8”. Muchos de primero y
segundo grado cuando le preguntaron como leen -  =3+4, respondieron =
raya igual a 3 mas 4 pero entonces agregaron “cllo es retrasado” justed lee
como retrasado? Y entonces cambio a 3+4=  como puede ser visto una

consecuencia de la interpretacion que hacen los nifios en las igualdades en

4 Keiran (1981), pag. 318 -319



términos de acciones es que ellos encuentran dificultades en la lecturas de las

expresiones aritméticas que no reflejan el orden de los calculos.

Ginsburg también encontré que muchos nifios no pueden leer enunciados que
expresan relaciones como 3 = 3 cuando Behr y otros preguntaron a nifios de
sexto grado acerca del significado de “3+3” una tipica respuesta fue “esto
podria significar 6-3=3 6 7-4=3. Behr y sus colegas enfatizaron que no hubo
evidencia para sugerir que los nifios en su pensamiento acerca de la igualdad al
avanzar a grados superiores; en efecto, los nifios parecen ver el signo igual

como una sefial de hacer algo.

Otro tipo de expresiones que Behr presentd a los alumnos, involucré igualdad
como 4+5= 3+6. Una respuesta comun fue: después del igual estaria su
respuesta. Al final ningun otro problema. Seguido por la transformacion de la
igualdad inicial en dos expresiones 4+5=9 y 3+6 y la comparacion de los dos

resultados de estas expresiones.

Moros y Otros (1997), en su trabajo presentan las siguientes categorias de
analisis sobre el uso e interpretacion del signo igual “Escogidas con el fin de

clasificar las respuestas dados por los demas”.



Operador

Operador con
necesidad de cierre

Con operador de
resultado asociado a
la necesidad de cierre

Separador:

Simbolo relacional sin
necesidad de cierre

Simbolo relacional
asociadas a la
necesidad de cierre

Ignora el signo igual

Simbolo que refleja el
orden de sus calculos

Simbolo Asimétrico

Relacién de
equivalencia

No Clasificable
No Responde

Hacen la operacién y da el resultado siempre que ve el sigho igual, precedido de una
operacién.
(Suma, resta, multiplicacién o divisidon) opera sin interesarse en mantener la relacion.

Dado o no la relacién de igualdad desconoce dicha relacidén, operando en dos

oportunidades, llegando a formar falsas igualdades.

Realiza las operaciones indicadas a cada lado del signo igual y compara los resultados

dados.

El signo igual separa el proceso del resultado.

Encuentra una expresion que tiene el mismo valor que la relacién dada o né.

Dada o né la relacién de igualdad, reconoce dicha relacidn pero tiene la necesidad de

cerrarla.

Omite el signo igual realizando las operaciones en forma horizontal colocandolo al

final seguido el resultado.

En una expresiéon dada conserva el orden del proceso al lado izquierdo y al lado

derecho.

Al corregir una expresion, siempre lo hace en el resultado.

Reconoce las propiedades d la igualdad: reflexiva simétrica y transitiva.

La respuesta no permite conducir el uso o la interpretaciéon dada al signo igual.

5. FORMATO

No contesta o manifiesta, no entender.

PARA OBTENER POSIBLES INTERPRETACIONES O

USOS DEL SIGNO IGUAL




5.1. CLASIFICACION
Se tomaron una nueva categorizacion tomando como base las categorias
establecidas en el trabajo que Moro y otros (1997), sobre el uso

mterpretaciones que los estudiantes hacen del signo igual y se clasifica asi:

* Operador: El estudiante hace la operacion y da el resultado, ve el signo igual
siempre precedido de un signo de operacion suma, resta, multiplicacion,
division en algunos casos desconoce la relacion de igualdad operando en dos

oportunidades formando falsas igualdades ejemplo:

Al pedirle que complete la expresion 15+5= +17 o 8+3=

El alumno resuelve asi, 15+5 =20+7=57 y 8+3 =17.

*Simbolo relacional: Dada una expresion matematica de igualdad, el nifio
encuentra otra que tenga el mismo valor, con igual o diferente operacion en
ocasiones reconoce la relacion pero tiene la necesidad de cerrarla, en otra

realizas las operaciones y compara los resultados. Ej.. Al pedirle que sustituya



una igualdad aritmética utilizando, a) una multiplicacion 3x5 b) una operacion

distintas ala multiplicacion 3x5= responde a) 3x5= 15x1; b) 3x5=18-3.

*Ignora el signo Igual: El nifio no tiene en cuenta el signo igual; en ocasiones
lo remplaza por otro signo y hace operaciones. Ej.: Diga si la siguiente igualdad

es verdadero o falso (V o F), responde 23+5=7+21=28.

* Relacion Equivalente las propiedades de la igualdad simétrica,
reflexiva, transitiva Ej: 3=3 (reflexiva) 2=x entonces x=2 (simétrica); p=3 y

3=q, entonces p=q (transitiva).

* No clasificable: La respuesta dada no permite concluir el uso o la

mterpretacion del signo igual o no responde la pregunta.

5.2. CUESTIONARIO: El presente cuestionario forma parte de una

mvestigacion sobre el uso e interpretacion del signo igual.

INSTITUCION NOMBRE:
CURSO: FECHA:




. Dada la siguiente expresion explique que significa el signo (=)

8+3=

. Complete 15+5= +7

. Escriba en palabra como se lee la siguiente expresion

=348

. Diga si la siguiente expresion es verdadera (V) o falso (f), justifique su

respuesta 3=3 porque.

. Diga si es verdadero (v) o falso (f) las expresiones.

a) 23+5=7+21 (porque) b) 4+5=3+2 (porque), en un caso de la falsa

corrija la expresion.

. Construya una igualdad aritmética utilizando.

a) Una multiplicaciéon 3x5=

b) Una operacion distinta a la multiplicacion 3x5=

. En la siguiente expresiones hay errores, corrija y explique porque

a) 13=6+8 porque b) 14+2=17



8. Si x es un numero natural y se tiene que 2=x, se puede deducir que x=2

(Porque?

9. Si p y q son numeros naturales, p=3 y 3=q, solo seleccione la respuesta

correcta y explique por qué

a)pesmayorque q( ) b)pesigualqueq( )

c)qesmayorquep( ) d) p y q no se pueden comparar

10.Jorge va al supermercado y compro una bolsa de dulce en $ 1200, 4cajas de
bocadillos $ 800, cada una y 2 paquetes de galletas a $ 750 cada uno.

Escribir el procedimiento que se utiliza para hallar la respuesta.

5.3 EL POR QUE DE CADA [TEM:

En relacion con el item 1, se busca ver si el estudiante utiliza el signo igual
como operador; en la medida que no explica que significa el signo igual. Sino,
que coloca después de este, un resultado. El estudiante suele explicar que el
signo 1gual significa que debe escribir una respuesta o un resultado después de

este.

— En relacion con los item 2, 5, 6, se busca saber si el signo igual es
reconocido como un simbolo relacional, se puede dar el caso que los item el

estudiante lo utiliza como operador.



—  Con relacion con los item 3 y 7 se busca observar respecto al uso
asimétrico del signo igual. si un item 3 cambia el orden de la expresion y
escribe el resultado después del signo igual manifiesta que no reconoce la
simétrica de este. Lo que indica que es tematico o rigido en el orden de sus
calculos ahora en el item 7los literales a y b muestra el uso asimétrico del

signo igual sin remplaza el 13 por el 14° remplaza el 6por el 5 o el 8por 7.

— En los items 4, 7, 8 y 9, se busca mirar el estudiante tiene relacion de

equivalencia.

— Abhora con el item 10 se busca mirar sobre el uso que le dan al signo igual

en el desarrollo de un problema.

5.4 ANALISIS DE RESULTADOS Y PRESENTACION DE DATOS.

Se tomaron unas categorias precisamente establecidas tomando como base las
categorias establecidas en el trabajo de moros y otros (1997), sobre el uso e
mterpretaciones que los estudiantes nacen del signo igual los cuales se

clasifican asi:

CATEGORIAS RESPUESTAS DADAS POR LOS BREVE EXPLICACION
ESTUDIANTES
1. Para el primer (1) Item: La explicacion que dan los estudiantes indica que
- Es el resultado de una operacion. es una “orden para realizar algo, después del
- Significa ¢l que separa la pregunta del resultado. signo igual se escribe el resultado”™.

- El signo que me sirve para dar una respuesta. No tiene en cuenta el segundo nimero de la
- El signo igual es el que da el resultado de suma, resta, | expresion de la derecha del lado igual, puesto

multiplicacion, division. que no lo consideran parte de la igualdad.
OPERADOR 2. Para el segundo (2) item: * El nifio escribe el lado izquierdo las
operaciones v desarrolla al lado derecho el

20




*15+5 = 7

£15+5= 20 +7=27

Para el tercer (3) item:
3X5=15

resultado.

Para ¢l quinto (5) Item:
*Verdadera porque 23 +5=7+21

* Los estudiantes establecen la equivalencia entre
las cantidades entre los dos miembros de la

SIMBOLO * Verdadero porque en ambas sumas dé el mismo resultado. igualdad.
RELACIONAL *Falso23+5=25y7+21=28
* Falso porque no da el mismo resultado de la otra suma.
Para ¢l Itedm numero (6) * El nifio habla expresiones equivalentes a la
3X5=5X1 escrita al lado izquierdo del signo igual y las
3X5=5X3 escribe al lado derecho.
3X5=18-3
3X5=10+5
3X5=302
Para el Item numero (7) * Se puede ver el estudiante, no tiene en cuenta
NO TIENE EN | * 8 + 6 = 13, porque 8 naranjas y 6 guayabas completan 13 | el signo igual, quiere encontrar una relacion entre

CUENTA EL SIGNO
IGUAL

nararjas y guayabas.
* 14 + 2 =17, Juan me regald gayabas me comi 17 y dejé 2.

la expresion dada y la realidad pero no la puede
expresar.

RELACIONES  DE | Para el Item nimero (4): * El Alumno identifica la igualdad como una
EQUIVALENCIA * Verdadero porque es la misma cantidad. identidad.
-REFLEXIVA * Verdadero porque 3 = 3.
- SIMETRIA * Verdadero porque hay un igual, lo que quiere decir que 3 = 3.
- TRANSITIVA
Para ¢l Item namero (8) El dinero es capaz de trasladar la propiedad de
* X es un nimero que representa a 2. un elemento a otro que tiene la misma
*X es el mismo nimero 2. caracteristica.
Para el Item numero (9): * E1 estudiante reconoce dos valores iguales a un
RELACION DE | * Porque los dos niimeros son equivalentes. tercero.
EQUIVALENCIA * Porque p y q es ¢l mismo nimero.
* Porque p y q son iguales. Pag. 3.
* Porque p y q representan ¢l 3 por eso es lo mismo.
Para ¢l Item (3). * El nifio cambia la expresion y escribe el
*8+3=11 resultado después del signo igual. muestra
*3+8=11 rigidez en el orden de sus célculos.
*11=8+3csalrevés 8§ +3 =11 *corrige el resultado al lado derecho del signo lo
COMO SIMBOLO | Para el Item (7) cual demuestra el significado asimétrico del
ASIMETRICO *6+8=14 signo igual.
*6+8nodal3
* 14 + 2 no puede dar 17
*14+2=16
* 14 + 2 =17, el resultado no es sumando los dos nimero.
Para el Item (6) * Las respuestas dadas no tiene clasificacion en
* No responde ninguna de las categorias.
NO TIENE
CLASIFICACION Para el Item (8)

* X es un nimero natural porque representa los nimeros
naturales.

54.1. ESQUEMA CONVENCIONAL PARA LA PRUEBA APLICADA.




ITEM | ITEM | ITEM | ITEM | ITEM | ITEM | ITEM | ITEM | ITEM | ITEM
Codigo del 1
Do 2 | s | w s e s ||

701-1 Oper. Oper. S. Tel P .Ref Oper. Oper. Asim N-res Tran N-cia
701-3 Oper Asim Oper P tet Srel Srel Asim n.res Tran Oper
701-4 Oper Asim S.rel P .ret Srel Srel Asim Oper Tram N.cla
701-5 Oper Asim Oper P .tel Oper Oper Asim Sim Tran N-cla
701-6 Oper Asim Srel P.rel Srel N.res N.res Sim Tram N.cla
701-7 Oper Asim Srel O,rel Stel N.res Asim sim N.res Oper
701-8 Oper N.cla Srel Prel Srel N.res Asim Sim N.res Oper
701-9 Oper Asime Srel N.res Srel Srel Asim N.res N.cla N.cla
701-10 Oper Sime Srel Ptel Srel Srel Asim N.cla Tram n.cla
701-11 Oper Asime Srel P.rel Srel Oper Asim Sim Tram Oper
701-12 Oper Asime Srel P.res Opel Oper Ig-si Sim Tram N.cla
701-13 Oper Asime Srel Pret Srel Oper Asim N.cla Tram N.cla
701-14 Oper Asime Oper P-ret Opel Oper Asim Sim N-cla S.rel
701-15 Oper Asime Srel Pret Srel Srel Asim Sim Tram N-cla
701-16 Oper Asime Srel P.res S.rel Srel Asim Sim Tran N.cla
701-17 Oper Asime Srel P.res S.rel Srel Asim Sim Nela N.cla
701-18 Oper Asime Oper N.res Srel Ser Asim Sim Nela Necla
701-19 Oper Asime S.rel Oper Oper Srel Asim Nela Tran Necla
701-20 Oper Asime S.rel P ret Srel Oper Asim N.cla Tran N.cla
701-21 Oper Asime Srel Pret Ster Srel Asim Sim Tran Oper
701-22 Oper Sime Ster Oper Srel Srel N.cla Sim Tran N-cla
701-23 Oper Sime Srel R ret Srel Srel Asim Sim Tran Oper
701-24 Oper Asime Sriel Rret Srel Oper Asim Nela n.res N.cla
701-25 Oper Asime Oper P ret Srel Oper Asim N.cla N,res N.cla
701-26 Oper Asime Srel Pret Oper N.cle Asim Nela Tran Oper




701-27 Oper Asime Srel N.cla Srel N.res Asim N.cla Tram Oper
701-28 Oper Asime N.cla P ret Oper Oper N-res N-res N-res N-res
701-29 Nela Asime Stel Pret Oper Oper Asim Sim Tran N.cla
701-30 Oper Oper N.te N res Stel N.tes Asim Sim Tran Oper

SIGNIFICADO DE LAS CONVENCIONES.

OPER: OPERADOR

ASIM: ASIMETRIA

SIME: PROPIEDAD SIMETRICA

S —REL: SIMBOLO RELACIONAL

P — REF: PROPIEDAD REFLEXIVA

TRAM: PROPIEDAD TRANSITIVA

N — CLA: NO CLASIFICABLE

N — RES: NO — RESPONDE

1G — SI: IGNORA EL SIGNO IGUAL




5.4.2. ESQUEMA PORCENTUAL DADO POR LAS RESPUESTAS DE

LOS ESTUDIANTES.
CATEGORIAS
RELACION DE EQUIVALENCIAS
SIMBOLO N.ITEM NO NO
ITE OPERADO RELACIONA ENCUENT REFLEXIV SIMETRIC TRANSITIV CLASFICABL RESPOND
M R L AEL A A A E E
SIGNO
28 Es. 1Es.
N. 1
93 4% 3.4%
6 Es. 1Es.
N.2
20% 3.4%
8 Es. 25 Es. 6 Es.
N.3
26.7% 83.4% 20%
13 Es. 25Es.
N. 4
43.4% 83.04%
2 Es. 22 Es
N.5
6.7% 73.4%
2 Es. 8 Es. 2 Es. 4 Es.
N.6
6.7% 26.7% 6.7% 13.4%
2 Es. 28 ES.
N.7
6.7% 93 4%
1 Es. 15 Es. 1Es.
N.8
304% 50% 3.4%
22 Es. 2 Es.
N.9
73.4% 6.7%
2 Es. 2 Es. 8 Es.
N. 10
6.7% 607% 26.7%




55  ANALISIS DE DATOS DE LA PRUEBA APLICADA ALOS 30
ESTUDIANTE DEL SEPTIMO DE ACUERDO AL CUADRO
PORCENTUAL.

Signo Igual Como Operador:

En el item ntimero uno (1) el 93,4% de los estudiantes que utilizan el signo
1gual como operador; ellos utilizan en términos de hacer operaciones o de dar
un resultado después de este signo lo que puede ser considerado como
separador entre unas acciones a ejecutar sobre operaciones indicadas y colocar

el resultado al final. La pregunta que se hizo. Explique el significado del signo

[gual (=), n la siguiente expresion 8+3=

Las respuestas que con mayor regularidad aparecen en esta pregunta son:

“El signo igual es el que da resultado de la suma, resta, divisiones,

multiplicacién etc.”.

“Significa que puede sefialar el resultado por eso lo llaman igual” ““Significa el
signo que se va a lucir para dar una respuesta”, “Es la parte mas importante de
un problema para hacer una respuesta” “Es el resultado de una operacion”
significa el resultado de una operacion” “Significa el que separa el resultado de

una operacion.



En el item numero dos (2) se pide que complete 15 +5 = + D estudiante
en un 20% usaron el signo igual como operador su respuesta en general fue
escribir en el recuadro el numero 20 y numero solo de los casos formo una
falsa igualdad. Escribiendo 15+5= 20+7=27, considerando que es el curso
séptimo el porcentaje es demasiado alto en el sentido de utilizar el signo igual
como operador y no como simbolo de relacion lo que puede ser un indicador de
falta de orientacion en el manejo del signo igual (=) como una relacion de

equivalencia.

En el item numero tres (3) Escribe en palabra la siguiente expresion =

3+8, el 26,7% utilizaron en este item el signo igual como operador que el saber

si el estudiante usaba el signo igual como simbolo asimétrico.

En el item niumero cuatro (4): Si le solicita el estudiante diga si es verdadero (v)
o falso (f), justifique su respuesta 3=3 ;porque? Los estudiantes al utilizar el
signo 1gual como operador responde verdadero porque. 3x1=3 y 3+0=3, el
porcentaje es del 43,4% que lo utilizo como operador en tanto se averiguaba si

tenia la propiedad reflexiva de la igualdad.

En el item namero cinco (5): Donde se indaga si utilizan el signo igual como
simbolo relacional, los estudiantes de séptimo grado, en un 6.7% lo utilizan
como operador y corrigen ala expresion 23+5= 7+21 escribiendo 23+5=no es
7 sino 28, como se puede observar no tienen en cuenta el segundo numero de la

expresion de la derecha del lado igual puesto que no lo considera parte de una



igualdad, es valido el primer nimero como respuesta, de la misma manera en

4+5=3+2 y escriben cuatro mas cinco no es igual a tres es nueve.

En el item numero seis (6): Se le pide a los estudiantes construir una igualdad

aritmética utilizando una multiplicacion 3x5= y una operacion distinta a
la multiplicacion 3x5= El 6,7% utilizaron el signo igual (=) como
operador.

En el item namero ocho (8): Se pregunta por la propiedad simétrica de la
igualdad tan solo uno de los alumnos corrige x=2, explique que x=2 si

remplaza “x” por otro numero el resultado no es correcto; este alumno

corresponde al 3.4%.

5.5.2 EL SIGNO IGUAL COMO SIMBOLO RELACIONAL

En las preguntas 2, 5 y 6, se pregunta sobre la capacidad que tiene los
estudiantes de utilizar el signo igual como un simbolo relacional y se

presentaron los siguientes resultados por cada item.

En la pregunta N° 5, el 73,4% utilizan el simbolo igual como simbolo relacional
en la pregunta se pedia: diga si es verdadero (v) o falso (f), la expresion
23+5=7+21 ;porque? B)4+5=3+2 ;porqué? La respuesta que se
representaron fueron en el litoral (a) “v por que da la misma respuestas que la

2% [13

otra” “v por que 23+5=28 y 7+21=28 da el mismo resultado “ v porque en



ambas sumas da el 28" “ f por que 4+5=9 y 3+2=5 no da el mismo resultado

“f por que en la primera suma da 9 y en la segunda 5.

En la pregunta 2 se le pide al estudiante que complete 15+5= +7, el

83,4% interpretaron en términos de la igualdad establecida y completaron el

numero 13”.

En la pregunta 6; Se le pide a los nifios completar la igualdad aritmética, a) una
multiplicacion  3x5, se encontré que el 26,7% usaron el signo igual como
simbolo relacional, el porcentaje desminuyd con relacion a los dos items

anteriores, puede ser que no hayan entendido la pregunta.

5.5.3. EL SIGNO IGUAL IGNORADO.

En la pregunta numero 7 aparecen dos estudiantes que ignoran el signo igual
que corresponde al 6.7% en el contexto de la prueba no es un porcentaje

relevante.

5.5.4. EL SIGNO IGUAL COMO RELACION EQUIVALENCIA

Mediante las preguntas 4, 8 y 9 se buscan conocer si el estudiante tiene
apropiada la relacion de equivalencia con el manejo de las propiedades

reflexivas, simétricas y transitivas.

El 83.4% de los estudiantes manejan adecuadamente la propiedad reflexiva, se

manifiesta en las respuestas dadas en la pregunta 4 que se presenta asi:



Diga si es verdadera (V) o falsa (F), justifique su respuesta: 3 = 3 ;Por qué?...
las mas comunes fueron “V”, porque 3 = 3, a menos que fuera otro nimero”.
“V porque es la misma cantidad”, “V porque si hay una igualdad eso significa
que 3 =3”. “V por que el numero no esta sumando con otro, ni restando, por

eso 3 =3".

En la pregunta namero tres (3) se pregunta sobre el uso asimétrico del signo
igual el 20% de los encuestados usan el signo igual como simétrico ya que
cambien la expresion del lado izquierdo con el lado derecho, haciendo una

comparacion dicen que “ 11=3+8 es lo mismo que 3+8=11.

En la pregunta nimero ocho (8) se dice si la x representa un numero natural y
sabe que 2=x se pueden concluir que x=2 ;Por qué?, los alumnos responde ““ x
es un numero que representa el 2 y el numero 2 es igual x “ si porque 2 es x y el
igual es 2”7 “ x es el mismo 2 ““ si por que x y que nos dan y nos representan

cualquier numero, por ejemplo x=2.

En relacion a la pregunta namero nueve (9) se desea saber sobre la propiedad
transitiva, si p y q son nameros naturales y p=3 y 3 = q selecciona la
respuesta correcta y explique por que () p esmayor que q( ) q es mayor
quep () pesiguala q;( )pyqno se pueden comprar los alumnos en
73,4% escribieron p=q dando respuesta como la siguiente “ por que los
numeros son equivalentes” por que py q es el mismo nimero” “ por que py

2% <C

q representa nimeros naturales p y q son iguales” “ por que son equivalente el

mismo numero, es decir py q son iguales”



5.5.5 EL SIMBOLO IGUAL COMO SiMBOLO ASIMETRICO

En las preguntas numero 3 y 7, donde el estudiante corrige, dando el resultado

de la operacion después del signo igual.

En la pregunta numero tres (3), donde se dice escribe en palabras como se lee

la siguiente expresion =3+8, refleja el uso del signo igual (=) como

simbolo asimétrico cuando responde “ 3+8= 11" 0 “ 8+3=11" en algunos casos
reciben el numero 11en el cuadro y en sus palabras dicen “ es al revés” y luego
escriben “8+3=11, los encuestados en 73,4% considera al signo igual como un

simbolo asimétrico.

En la pregunta numero siete (7), la tendencia es corregir el resultado y justifica
escribiendo “ 6+8=14, porque le escribieron en nimeros menos” porque
6+8=14 y no dan 13 da 14. Porque la suma da 16 y no 17. Porque 17 es un
numero mas que el resultado correcto que es 16, y un porcentaje del 93,4%

interpreta el signo igual como un simbolo asimétrico.

55.6. NO CLASIFICABLE: Los porcentajes mas altos en esta categoria
corresponde en los items 8, 9 y 10, debido a los que los alumnos dieron
repuestas que no permitiran conocer lo que se quiso preguntar,

correspondientes a los siguientes porcentajes respectivamente 3,4%, 6,7%,

26,7%.



6. METODOLOGIA

El interés de la Investigacion reside en su caracter analitico descriptivo ya que
mtenta descifrar el por que del uso y la interpretacion confusa del signo igual
en presiones aritméticas elementales en un grupo de 30 alumnos del grado
séptimo. Se tomaran muestras a la poblacion indicada, bajo la conducta de
entrada; como responden al desarrollar polinomios aritméticos, dando
interpretacion y uso del signo igual, se hard un analisis con los resultados
obtenidos y, con base en estos se trabajara en el disefio de algunas estrategias

que mejoren el desempefio académico de los estudiantes del séptimo grado.



7. ESTRATEGIAS

7.1 ESTRATEGIAN° 1

Para tratar el concepto de igualdad

7.1.1 Usando el laboratorio
Materiales:

Balanza

Pesas diferentes

Papel blanco

—  Se formaran grupos de 3 alumnos
— En lamesa de experimento y frente a una balanza, se procedera asi:
a. Se establecera la convencion derecha - izquierda
b. En el extremo derecho se ubicara una pesa de 100 gr.
c. En el extremo izquierdo se ubicara el equivalente a 100 gr.
d. El paso c se realizara con pesas de 25 gr., ubicando una a continuacion

de la otra.



— El estudiante observara que la balanza llega a su punto de equilibrio. Este
hecho debe ser notorio, para introducir el concepto de igualdad.

— Laexperiencia se realizara con pesas de diferentes masas.

7.1.2 Usando el marcador y tablero

— El docente escribira la expresion 2 =b

— Pedira que comparen la expresion escrita en el tablero con la experiencia
realizada en ¢l laboratorio.

— Tomando las intervenciones de los alumnos, se formara la siguiente
definicion de igualdad: “Una igualdad es como una balanza, tiene dos
lados y la balanza dos brazos. Cuando la balanza esta en equilibrio el
objeto que esta al lado izquierdo pesa lo mismo que el que esta al lado
derecho. En la igualdad la cantidad del lado derecho vale lo mismo que

la del lado izquierdo”

7.1.3 COMO INTRODUCIR ALGUNAS PROPIEDADES DE LA
IGUALDAD

Propiedades:



1. Sumar en los dos lados la misma cantidad
Ejemplo: En la igualdad (7+6)=13 al sumar 15 en ambos lados se tiene :
(7+6)+15=13+(5+10)
Porque 28 = 28
1. Restar a los dos lados la misma cantidad
Ejemplo: 10-3=7

Al restar 2 a los dos miembros de laigualdad: 10-3-(2)= 7-(2)

111. Multiplicar cada miembro de la igualdad por la misma cantidad
Dada la igualdad 2+8=20-10

Multipliquemos la igualdad por 3

Se aplica propiedad distributiva 3.(2+8) =3. (20-10)
Se efectuan las operaciones 6 +24 = 60-30
Se cumple la igualdad 30 = 30

1v. Dividir los dos miembros de una igualdad por la misma cantidad

Ejemplo: 18=7+11



Dividalo a cada lado de la igualdad entre 2 18+2=(7+11)+2
18+2=35+55

9 =9

7.2 ESTRATEGIAN®2

La igualdad como operador y como equivalencia

7.2.1 Usando el laboratorio
Materiales:

2 Crucigramas

Lapiz

Borrador

— Formando grupos de 3 alumnos

— Facilitandoles copia del material de trabajo

— El grupo resolvera dos crucigramas correctamente

— Comparara los resultados, los cuales escribira en forma literal

— Encontrara el nombre de un animal en la columna vertical central.

+Nombre del animal



2X7—>

2x3 >

4x5—>

4x3—>

5X5—>

5x3 >

8x5 >

&8x 10 >

8x3 >

10x2 >

10x3 >

Nombre del animal

7X2 >

v

T7x1—>

45x2 >

3x4 >

(16+1) X1 —

35x2 >

2x2 >

30x3 >

5x4 >

3x10 >

(20+40)x 1 —




7.2.2 Usando el marcador y tablero

— El docente escribird una expresion como 4 = 4 y preguntara: ;Cual es el

significado de la expresion?

— El docente observara que el pensamiento del nifio cambia acerca de la

1gualdad después del laboratorio.

— Se sugiere que se haga énfasis en enunciados que expresan relaciones como

la escrita en el tablero.

— El alumno observa que al aparecer los simbolos (+, X o =), le estaran
indicando una accion a ser ejecutada, donde “+7, “X” quiere decir que la

operacion y el simbolo “=" se usa para escribir la respuesta.

— Se sugiere al docente realizar un comentario en relacion al paso de la
aritmética al algebra, en el cual necesitara un notorio cambio en la
interpretacion representacional del concepto de operaciones tales como la

adicion.



7.2.3 PROGRAMAR ACTIVIDADES DESESCOLARIZADAS

— Estas actividades buscan un cambio de ambiente escolar para evitar la “falta
de atencion” o el “olvido™.

— Sugiere introducir conceptos del algebra, para evitar malformaciones y
dificultad en la comprension de expresiones relacionadas mediante la

igualdad, en donde no se presentan resultados numéricos.

— Es necesario dedicarle tiempo suficiente a la propiedad simétrica, ya que se
encuentran frecuentes confusiones con la propiedad conmutativa de la

adicion y de la multiplicacion.

7.3 ESTRATEGIAN®3

LA IGUALDAD COMO OPERADOR (I)

— Iniciar con la verbalizacion en situaciones problema de la vida diaria.
Por ejemplo: Suponga que en una tienda un nifo realiza la siguiente compra:
10 naranjas acidas, 5 platanos verdes, 8 platanos amarillos, 6 naranjas

dulces.



- “Haga notar que las naranjas sean acidas o dulces, pertenecen a la misma
familia, al igual con los platanos verdes o amarillos”. El alumno planteara
dos operaciones, una con naranjas y otra con platanos, haciendo uso del

signo igual.

Solucion:
Sean a: Naranjas acidas V: Platanos verdes
d: Naranjas dulces A: Platanos Amarillos

Formacion de las operaciones:
10amas 6d esiguala y 5V mas 8A es igual a:

En forma matematica:

10 +6 = y 5+8=
102+ 6d = y SV+8A=
7.4 ESTRATEGIA N° 4

LA IGUALDAD COMO OPERADOR (II)
— Iniciar con un planteamiento de una situacién problema de la vida diaria

“Esta a opcion del docente”™



Ejemplo: En una papeleria venden lapices a $250 cada uno, si una caja tiene
60 lapices, /cuanto sera el valor de la caja?

— “Escribir el ejemplo en el tablero después de esperar un poco de tiempo, el
suficiente para que el alumno realice el planteamiento de la operacion.” Se

espera que el alumno realizara una multiplicacion.

Solucion:

1 lapiz cuesta $250 planteando el problema

60 lapices cuestan

Entonces

60 X 250 = Valor de la caja de lapices.

-~ En esta simple operacion el estudiante aplicara el signo igual como
operador, es decir, dada una operacion el siguiente es el resultado.

Se recomienda enfatizar sobre el signo igual.

7.5 ESTRATEGIAN® 5

EL SIGNO IGUAL COMO SIMBOLO RELACIONAL (I)



— Se le suministrara material didactico como plastilina, tempera, papel
periddico.
Con estos materiales y en grupos de 3 6 5 alumnos, el docente pedira que
realicen operaciones que previamente el habra disenado asi:
Ejemplo: Dibujar objetos de color azul para indicar una multiplicacion “2 X
6"y otros objetos de color rojo para construir una igualdad aritmética asi:

A z u 1 r 0 j 0

2 X 6 = 3 X 4
— El estudiante observa que en ambos extremos de la igualdad el resultado es
el mismo, mostrando el signo igual como simbolo relacional.
— Ahora pida que construya una igualdad aritmética distinta a la
multiplicacion dada, asi: ROJO
Ejemplo: QQX ZZZ— 888+888
— Con este nuevo ejemplo mirara la igualdad aritmética como simbolo

relacional.



7.6 ESTRATEGIA N6
EL SIGNO IGUAL COMO SIMBOLO RELACIONAL (II)

— Inicie la clase mostrando un cuadro “matematico” donde aparezca un

crucigrama con operacion asi:

3X2 —» |5+1 8 X2 3X4
7+3 — 5X6
9X?2 4X5 5X3
S

— Espere que realicen la operacion indicando que formen igualdad aritmética
con una operacion distinta a la dada.

— Este ejercicio sera fundamental en la diferencia del simbolo de relacion y
operador.

— Ahora sugiera actividades como estas con diferentes cuadros.

— La presentacion de la actividad varia de acuerdo con la creatividad del
docente; el cual puede utilizar colores o trabajar en grupos previamente

seleccionados.
7.7 ESTRATEGIA N°7

RELACION DE EQUIVALENCIA



REFLEXIVA:

- Esta estrategia busca reconocer la propiedad reflexiva.
El docente utilizara técnicas grupales, por ejemplo:
La llamada 3 mosqueteros, que consiste en formar grupos de 3 con el lema
de los 3 mosqueteros: Uno para todos. Se tomaron situaciones problema,

donde los integrantes resolveran operaciones ¢ indicaran la relacion entre

los resultados asi: 1 +1=1+1; 2 2 ; en el recuadro, uno de los

estudiantes, el cual ha sido elegido al azar representara al grupo ante los
demas alumnos del aula de clases. La respuesta sera evaluada y el resultado
de ésta sera para los 3 participantes.

— El gjemplo varia notablemente de acuerdo con la creatividad del docente.

— En el papel cognitivo, todos tienen un mismo nivel de responsabilidad,
porque el error de uno es error de todos, al igual que el éxito.

— Aqui se puede introducir el concepto de la propiedad reflexiva, por ejemplo:
8=28; p=np,;etc.

— Esta estrategia es aplicada en otros temas de acuerdo con la creatividad

didactica del docente.

7.8 ESTRATEGIAN°8



RELACION DE EQUIVALENCIA

TRANSITIVA

— Utilice un ejemplo verbal, por ejemplo:
“Juan es hijo de Carlos, Carlos es hijo de Luis, entonces Juan es familiar de
Lus”

- Esta clase de ecjemplos lleva al estudiante a reconocer la propiedad
transitiva.
Si15+4=9 (Unarelacion dada)
Y 9=7+2 ) (Otrarelacion dada)
Entonces 5 +4 =7+ 2 (Relaciéon Transitiva)

- Esto significa que la expresion simbdlica 5 + 4 representa el mismo numero
que el simbolo 9, al igual que la expresion 7 + 2.

— El docente explicara que la igualdad se puede leer de dos maneras:
a. Como una identidad al nivel del numero representado
b. Como una equivalencia entre diferentes representaciones simbolicas de

ese numero.
— La relacion de igualdad establece dos cosas a la vez. La identidad unica

del significado y la equivalencia de los diferentes significantes.



Sugerencia: Se recomienda al docente que disefie nuevos ejemplos

preferiblemente situaciones problema, donde pueda mostrar la transitividad.

7.9 ESTRATEGIAN°9

RELACION DE EQUIVALENCIA

SIMETRIA

— Facilite a los estudiantes una regla de 100cm a los grupos de 3 alumnos que
previamente ha formado.

Dibuje en el tablero la recta numérica asi:

PUNTO DE PARTIDA
DISTANCIASIGUALES
< L >
< >
....... -3 -2 -1 0 1 2 3 e

LADO IZOQUIERDO * > LADODERECHO

Ejemplo: Dos corredores parten de una ciudad en sentido contrario. Si el
primer corredor recorrid 2 Km. Y el segundo recorrié exactamente la misma

distancia ;Cuanto recorrio el segundo?

Solucion: Sea A lo que recorre el Primer corredor 'y B lo del segundo

corredor .Como A=2 Km.y B = A entonces B=2km lo que indica que el



segundo corredor recorrio 2 Km..También se establece que el primer
corredor recorrio la misma distancia del segundo, es decir A=B. Situacion
que hace notar la relacion simétrica.
— El razonamiento que use el alumno puede ser similar al anterior. Hagale
notar que la simetria esta aplicada desde el punto de partida.
Nota: Esta experiencia la puede aplicar utilizando un espejo plano mostrando
que la distancia de la imagen al espejo es igual a la distancia del objeto al
espejo.

— Haga énfasis en la simetria de la imagen y el objeto.

7.10 APLICACION DE LAS ESTRATEGIAS
Los docentes de matematicas de la institucion se comprometieron a desarrollar
temas propios y afines donde se usa el signo igual aplicando estas estrategias

que se le dieron a conocer.



7.10.1 CUESTIONARIO

Nombre: Curso:
Institucion: Fecha:
1. Parausted que significado tiene el simbolo “=" en la expresion (3+2) =

2. Escribasi es verdadero (V) o si es falso (F) en la expresion:
a.20+5=20+8 () ;Porqué?
b.5+4=8+3 () {Porqué?

3. Complete: (18+2)+5 = +20

4. Construya unaigualdad aritmética utilizando
a. Unamultiplicaciéon 3 X 5=

b. una operacién distinta a la multiplicaciéon 3 X 5 =

5. Escriba en palabras como se lee la siguiente expresion: =4+9

6. Diga si la siguiente expresion es verdadera (V) o falsa (F). Justifique su respuesta 10 =
10 /Por qué?
7. Corrijala expresion daday explique el por qué de su correccion
a. 18+5=16
b. 13=7+38
8. Si X representa un numero natural y se sabe que 15 = X se puede concluir que X = 15
9. Si ay b representan numeros naturales, y se sabe que a =5 y 5 = b marque
unicamente la expresion verdaderay explique el por qué de la seleccion
a. aesmenorqueb c. aesigualab

b. aesmayorqueb d. aybno sepueden comparar



10. Luis compré una bolsa de dulces en $1000, 3 refrescos a $800 cada uno y siete

paquetes de galletas a $1400 cada una. Escriba el procedimiento para encontrar la

respuesta

7.11 ANALISIS DE RESULTADOS

7.11.1 ANALISIS DE LOS RESULTADOS DESPUES DE APLICADAS
LAS ESTRATEGIAS

CATEGORIAS RESPUESTAS DADAS POR LOS BREVE EXPLICACION
ESTUDIANTES
Para el primer item Segtn lo que dicen los estudiantes
— Resultado de una operacion separa 195 lados de una
— Separa los dos lados de una equivalencia como un operador.
equivalencia )
OPERADOR Para el segundo item Tl.ene en cuenta el segundo
miembro de la igualdad y lo
— Falso (F), 20+ 5 +3 =20+ 8 es lo .
corrige.
correcto
— Falso (F), lo correcto es 20 + 5 =20 +
8-3
Para el tercer item : El nifio no tiene en cuenta el signo
5 es el numero igual y responde adecuadamente
SIMBOLO R para mantener la igualdad.
RELACIONAL Para el cuarto item El miflo desarrolla la operacion
3X5=1X15=15 formando otra igualdad
equivalente y dando el resultado.
SIMBOLO Par,a el quinto item El alumno responde en forma
ASIMETRICO Cuél es el resultado de sumar 4 + 9 correcta a .la pregunta haciendo
Preguntar por el resultado de 4 +9 uso de la asimetria.
RELACION DE | Para el sexto item El nifio reconoce la igualdad como
EQUIVALENCIA Verdadero porque existe la igualdad una 1dentidad, y lo relaciona con lo
Verdadero porque 10 =10 visto en el laboratorio.
Verdadero porque se mantiene la igualdad
como una balanza.
REFLEXIVA Para el séptimo item El estudiante es capaz de trasladar
18 +5 =13 yno es 16, en la operaciéon | la propiedad de un elemento a otro
estan desarrollando algo. que tiene la misma caracteristica o
15 =7 + 8, preguntan por dos nimeros | representa un mismo valor.
que sumados dan 15 yno 13.
SIMETRICA Para el octavo item El estudiante identifica
X es el numero que representa a 15 correctamente la igualdad,

X tiene que ser 15 porque esta el igual.

interpretando la simetria con dos
elementos con iguales
caracteristicas.




TRANSITIVA

Para el noveno item

Porque se da una igualdad

Porque son iguales

Porque el tercer es igual al primero.

El alumno reconoce dos valores
iguales para un tercero.

7.11.2 ESQUEMA PORCENTUAL DADO POR LA RESPUESTA DE
LOS ESTUDIANTES DESPUES DE APLICADA LAS

ESTRATEGIAS
CATEGORIA
EQUIVALENCIAS
ITEM OPERADOR SIMBOLO " EENE REFLEXIVA SIMETRICA TRANSITIVA No No
RELACION CUENTA CLASIFICA | RESPONDE
EL SIGNO
Nel 30 Estud.
100%
N°2 28 estud. 2 estud.
93.4% 3.4%
N°3 30 Estud.
100%
N°4 25 estud. 5 estud.
83.4% 16.6%
N°s 30 Estud.
100%
N°6 22 estud. 8 estud.
73.4% 26.6%
N°7 30 Estud.
100%
N°8 2 estud. 28 estud.
6.7% 93.4%
N°9 8 estud. 22 estud.
6.7% 73.4%
N°10 30 Estud.
100%




7.12 ANALISIS COMPARATIVO DE LOS DOS ESQUEMAS
PORCENTUALES ANTES Y DESPUES DE LAS ESTRATEGIAS
APLICADAS



CUADRO 1

ANTES DE LA ESTRATEGIA
CATEGORIAS
RELACION DE EQUIVALENCIAS
ITEM OPERADOR SIMBOLO E NCUENT NO No
RELACIONAL NCUENTA REFLEXIVA SIMETRICA TRANSITIVA CLASFICABLE RESPONDE
EL SIGNO
28 Es. 1 Es.
N.1 93.4% 3.4%
6 Es. 1 Es.
N. 2 20% 3.4%
8 Es. 25 Es. 6 Es.
N.3 26.7% 83.4% 20%
13Es. 25E
N. 4 43.4% 83.04%
2Es. 22
N.5 6.7% 73.4%
2Es. 8 Es. 2Es. Es.
N. 6 6.7% 26.7% 7% 13.4%
2 Es. 28 ES.
N.7 6.7% 93.4%
1 Es. 15Es. 1 Es.
N. 8 304% 50% 3.4%
22 Es. 2Es.
N. 9 73.4% 6.7%
2Es. 2Es. 8 Es
N. 10 6.7% 607% 26.7%
CUADRO 2
DESPUES DE LA ESTRATEGIA
CATEGORIA
EQUIVALENCIAS
ITEM OPERADOR SIMBOL O I\(IZ(I)J]E,I]FI'II"\E];I_I,\I REFLEXIVA SIMETRICA TRANSITIVA NO CLASIFICA NO
RELACION SIGNO RESPONDE
Ne1 30 Estud.
100%
N°2 28 estud. 2 estud.
93.4% 3.4%
N°3 30 Estud.
100%
N°4 25 estud. 5 estud.
83.4% 16.6%
Ne° S5 30 Estud.
100%
N°6 22 estud. 8 estud.
73.4% 26.6%
Ne7 30 Estud.
100%
N°8 2 estud. 28 estud.
6.7% 93.4%
N°9 8 estud. 22 estud.
6.7% 73.4%
N°10 30 Estud.
100%

Al comparar los porcentajes en los cuadros esquematicos, se observa que el

porcentaje en la categoria “no tiene en cuenta el signo”, es nulo, lo que deja ver




la efectividad de la estrategia y la importancia de dedicarle el tema de la

1gualdad.

En las categorias siguientes, el resultado fue satisfactorio, la aprension

cognitiva muestra que se dio una reorganizacion de ideas.

En los items N° 1, 7 y 10 el 100% de los estudiantes respondié adecuadamente,
clasificandolo como operador, mostrando fijacion de un esquema conceptual

diferente antes de aplicar las estrategias.

En el item N° 2, el 93, 4% de las respuestas dadas es clasificado como simbolo

de relacion y solo el 3.4% lo considera como reflexiva.

En el item N° 3, el 100% de los estudiantes dieron una respuesta que fue

clasificada en simetria; evidentemente aqui se preguntaba por esa propiedad.

En el item N° 4, de los 30 estudiantes encuestados, 25 estudiantes respondieron
en forma correcta, ubicando sus respuestas como simbolos de relacion que era

el objetivo que se buscaba y 5 estudiantes se clasificaron en simetria.



En los items N° 8 y 9, los resultados fueron satisfactorios; ubicados en la
categoria que se esperaba “Propiedad Transitiva”. Se encontré una pequefia

tendencia al simbolo de relacion.

En el item N° 5, el resultado fue de acuerdo con el objetivo que nos trazamos:

Simbolo de relacion.

Dentro de las respuestas dadas por los estudiantes, todas tiene significado. No
quedo ninguna sin responder. De acuerdo con lo anterior, se deja ver lo
importante que es disponer de un tiempo pertinente en temas como la igualdad,
logrando que la fijacion del concepto sea base fundamental en cursos

superiores.

ALGUNOS COMENTARIOS Y RECOMENDACIONES DE
DOCENTES QUE ASISTIERON A LA SOCIALIZACION DE
ESTE TRABAJO Y APLICARON EN SUS RESPECTIVAS AULAS

LAS ESTRATEGIAS DADAS A CONOCER.



1. Este trabajo sera incluido como alternativa de soluciéon a problemas
del area de matematicas en la region del Sur de Bolivar, el cual se
publicara en el mes de Julio de 2006 y distribuido a todos los centros
educativos.

José Martelo
Jefe Casa de la Cultura

2. Fue bueno conocer un trabajo de este tema. Tuve una experiencia
gratificante después de aplicar las estrategias que el autor nos
recomendaba.

Dairo Palencia
Prof. Inst. Ed. Juan Arias

3. Es fascinante saber que podemos dar solucion a muchos problemas
en la ensefianza y usos del signo igual; antes no contabamos con
herramientas que nos ayudaran a superar en los grados basicos estos
problemas, hoy tenemos una serie de estrategias que tienen
efectividad.

Delmiro Luna

Prof. Inst. Ed. Liceo Vélez



4. La efectividad de las estrategias sugeridas por el expositor ayudaron a
mejorar el rendimiento académico de los estudiantes. la dificultad que
manejaban en el manejo del signo igual fue superada.

Yerlis Noriega
Inst. Ed. Versalles

5. Le recomendaré a los docentes que sea incluida en el plan de area de
la institucion que dirijo. Me parecido nuevo el tema a tratar y muy
mteresante las estrategias que sugiere el autor.

Robert Rada
Rector Inst. Ed. Barbosa

6. Apliqué las estrategias y dio buenos resultados. Mejord el

rendimiento académico, porque lo hice extensivo a otros temas.

Dekler Pabuena
Prof. Inst. ED. Fatima Olalla

7. Felicito al autor de esta investigacion por compartir sus experiencias
con nosotros, por darnos a conocer un trabajo que nos sirve de
plataforma para incursionar en temas que relacionan la interpretacion
y usos del signo igual.

Ubaldo Vanegas
Prof. Inst. Ed. San José



8. El tema de las ecuaciones siempre ha sido un problema por parte de
los estudiantes, este trabajo me dio herramientas metodologicas que
me han facilitado la ensefianza del mismo y lo he aplicado a temas
posteriores que relacionan el uso del signo igual.

e Lenin Perez

Prof. Inst. Ed. Yati



CONCLUSIONES

Es pertinente realizar una socializacion a docentes en ejercicio, para dar
a conocer estos casos, el resultado que se obtuvo al aplicarla a 19
docentes deja una inquietud por parte de los mismos para ser extensivo a
otros corregimientos. Ellos se comprometieron a ejecutar las estrategias
que se dieron a conocer y dias después, 16 de ellos reconocieron la
efectividad de las mismas.

El problema del signo igual es corregido cuando se le dedica tiempo

suficiente en los temas que intervienen



RECOMENDACIONES Y SUGERENCIAS
Es necesario que el docente aplique un tiempo pertinente al tema de
las ecuaciones aditivas, dando un énfasis al signo igual y explorando
el concepto previo a este.
Se tenga mas usos del laboratorio, donde el estudiante ejercite su
creatividad en cada uno de los temas que relacionen el uso del signo
igual.
Se trabaje en conjunto con los docentes de otras disciplinas, donde
mtervenga el uso del signo igual, para efecto se socialicen los
objetivos trazados en el area de matematicas que relacionen este
tema.
Se tenga mucho cuidado en el cambio de la aritmética al algebra,
donde el signo igual sea visto como que simboliza una relacion mas
que una operacion.
Incitamos a los lectores a crear ensayos que lleven al mejoramiento

de este trabajo para ser extensivo a otros niveles.
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